女法医带你走进真实的法医世界

杨浦公安分局刑侦支队刑科所金彝

□法治报记者 季张颖

身着西装现身案发现场,解剖尸体不戴口罩……在网络剧《法医秦明》走红荧屏的同时,也不免让金彝多有吐槽:现实生活中的法医哪有这么些吃!

金彝说这话,完全是有发言权的。因为从皖南医学院法医专业毕业至今,金彝已经在这个岗位上工作了足足 20 载,如果论资排辈,她其实还是"秦明"的师姐。

作为上海市公安局刑侦标兵候选 人,记者近日有幸对话这位"魔都" 女法医,听她讲述一个真实的法医世 界。



□见习记者 张叶荷

初听"水上公安"四字便觉十分新鲜,内心已然对这位在水上公安了20多年的老刑警陈晓俊多了几分好奇。交谈后发现,这位刚已会不惑之年的刑警十分爱笑,尽管时人不惑之年的刑案子,但在讲到案件时,眼神里还闪耀着亮光,像是刚入行的新人一样。对于自己所经历的20余载刑侦岁月,陈晓俊笑称:"自己从未想过转行,在水上公安待久了,自然也就成了一个老古董。"

班级里"稀缺"的1/5

《法医秦明》系列小说的作者秦明毕业 于安徽皖南医学院,秦明 1998 年高中毕业, 这正是金彝从皖南医学院毕业的那个年头。

说起自己的大学生涯,金彝戏称,自己也算得上是班里的"稀缺资源"。"那个时候法医还是个大冷门,人们对于法医并不像现在了解得这么多,甚至有种说法,很多人不愿意和做法医的人同桌吃饭。"金彝记得,自己报考那会儿,法医专业招的人很少,女生更少。"那时一个班级30个人,而女生只有6个。"

和很多女孩子不一样,金彝似乎是个"异类",因为她对生理卫生天生很有兴趣,学医是她从小的梦想。又因为爸爸工作的关系,时常会和公安打交道,金彝填报志愿的时候就想找个"中间值",法医便成了她和她父亲商定之下的出路。

但金彝说,最初的时候,其实自己对于 法医也全无概念。"但我不害怕,尤其像是 很多女生听来都觉得畏惧的解剖课,我倒是 乐在其中,毕竟这样的实战机会特别珍贵。"

以兴趣为老师,金彝的学习成绩十分优秀。1998年大学毕业后,金彝便直接进入安徽省蚌埠市公安局刑警支队从事法医物证检验工作。

从案发现场到实验室

对于自己实习后出的第一个案发现场, 金彝至今都不会忘记。"那会儿还是在安 徽,被害人被嫌疑人藏在床箱内有一段时间 了。"

金彝用"极度血腥"向记者形容自己那时的所见场景。初出茅庐的金彝第一次如此直观地接触到人性的残忍。从那以后,金彝越发知道自己的工作是为了什么。"为了定罪的证据,为了还受害者公道。"



2015 年底,金彝从安徽省蚌埠市公安 局刑侦支队调任至上海市公安局杨浦分局刑 侦支队,做的还法医这一老本行。

因为工作的性质,金彝很多时候都是在实验室里。穿着白大褂、戴着消毒手套,对着显微镜和一堆仪器一个人"捣鼓"半天,是她工作时最真实的写照。

金彝坦言,实验室里的时光多少有些枯燥,"但做技术的似乎也就是这点本事。"性格爽朗的金彝说到此处自嘲了起来,"没人和你说话,你能'对话'的就是一堆精密仪器和数据。不过你还别说,当你静下心来沉浸其中的时候,实验室里独处的时间真的也过得很快。"

比中嫌疑人的成就感

2017 年 4 月,杨浦区国顺东路上一家 名烟名酒仓库被盗,技术人员从现场提取了 一个白酒的包装盒,随后的工作交接给了金 彝。经过慎重考虑,金彝尝试用一种新技术 成功提取到了生物物证,后经过比对,一名 前科人员成功跳了出来。

今年年初,杨浦、闵行、青浦和普陀等辖区相继发生多起人民宅盗窃案,富有经验的金彝主动加班加点,通过所在辖区现场提取的生物物证成功查中前科人员杜某,后经过比对,一共串并了这名前科人员 11 起案

"实验室的工作要求技术人员必须时刻保持仔细谨慎的态度,尤其对于要成为庭审证据使用的鉴定意见和结论,来源于我们的技术支撑是至关重要的。"

对于"法医"的定义,金彝这么告诉记者:平凡的工作岗位需要平凡的人去完成。 "但作为法医的最大成就感,也许就是在比重嫌疑人的那一刻,因为是'我们',让隐藏的证据终于开口说话。"

申城水域的"守护者"

水上公安局刑侦大队探长陈晓俊

"你怎么又来了?"

四年多时间,奔波内蒙古、广州、安徽等全国各地,1个月有20天在出差……说起自己第一个接手的"大"案子,陈俊波笑称:"当时嫌疑人老家周围的邻居见到我们都十分熟悉了,一看见就说我们怎么又来了。"

案件要追溯到 1997 年,一艘无人的鱼 粉运输船在河面随意游荡,令人生疑。经过 调查后发现:该船曾发生过凶杀案,被杀的 是一对夫妻和他们的小女儿。

由于船上多为外来人员,很难辨明具体身份,案件的侦破工作似乎很难再进行下去。"那时候发现船上的鱼粉明显减少,我就决定从销赃的角度入手,找到那些收赃的人。"说干就干,陈晓俊带领同事直接去上海周边贴协查,经过两个多月时间的排摸,终于找到了两个嫌疑人。

经过审讯后发现,该案件的犯罪嫌疑人有 3 人。"那时候我们在嫌疑人老家附近的旅馆住了很久时间,最终通过嫌疑人妻子收到的一张照片推出犯罪嫌疑人藏匿在内蒙古,终于将第三人捉拿归案。"回忆起那段日子,陈晓俊表示,好多科技手段还没有投入使用,为了将第三名嫌疑人捉拿归案,他开始了用"脚"进行排摸和侦查的日子,足迹遍布各个码头和全国各地。

累计行程2万余公里

黄浦江水域漂浮着一具女尸……所有人 见到此情景莫不为之触动。为了侦破该案, 陈晓俊和其他同事开展了大范围的排查工 作,走遍了江浙沪以及安徽、河南等地,累 计行程2万余公里,案卷堆起来有一米多



"这起案子十分的烧脑。"一谈到该案件,陈晓俊便直呼"想不到"!通过技术手段,警方顺藤摸瓜找到了死者的一名关系人,通过侦查警方发现,此人有重大作案嫌疑。

将犯罪嫌疑人抓捕到案的时候,陈晓俊已经一个多月没有回过家。他常说:"我既然选择了刑警,就意味着比别人多了一份责任、多了一份担当、多了一份辛苦、多了一份付出、多了一份压力",他用爱岗敬业书写了一名水上警察的忠诚,用无私奉献铸就了新时期水上刑警的警魂。

对工作始终"新鲜感"

先后获得个人嘉奖8次,被评为优秀共产党员4次……作为在刑侦岗位上默默坚守了20多年的老刑警,陈晓俊在犯罪线索挖掘、侦查破案、打击犯罪、移送起诉等方面

取得了显著的成绩, 为水上刑侦工作做出了 突出贡献,

为何能在一个岗位坚持 20 年? 陈晓俊 戏称:自己只是懒,不想挪窝。"这份工作 可以让我学到很多,接触到的案子都是需要 动脑子的。"记者从陈晓俊的眼神中可以看 出他对这份工作爱的深沉,二十年如一日的 对这份工作保持一份"新鲜感"。

作为一名刑警,陈晓俊已记不清有多少个夜晚在睡梦中被急促的电话铃声惊醒,记不清有多少个节假日不能与亲人团聚,甚至在亲人病重时也不能陪伴在他们身边。这么多年来,每当有案件发生,他总是第一时间赶到现场,即便是深夜,即便他已经连续工作十几个小时,只要手机铃声一响,他便义无反顾奔赴现场,用实际行动诠释着对刑侦工作的热爱,忠实履行着人民警察的神圣职